
Farbiari na stope v regióne Stredného Považia 

XXXVI. ročník o Pohár SPZ 2023. 

 

 

V Belušských Slatinách v hoteli Cementár,  

bude sa farbiarom, bude sa vzdávať zdar! 

Vytrvalosť svoju predvedú na stopách, 

prekážkou im nie je žiadna mladina, hustý porast,  

či strmý svah. 

 

Spoľahnúť sa môžete vždycky na farbiara, 

ak raz sa vloží do stopy, tak zázraky stvára, 

temperamentný, húževnatý zver skvelo dohľadá, 

svoju prácu nielen na remeni perfektne ovláda. 

 

Tí najlepší, ktorí sa odvážia, 

si prídu zmerať svoje sily do regiónu Stredného Považia, 

región Stredného Považia všetkých srdečne privíta,  

zasúťažiť si tu bude môcť každý s chuťou a dosýta. 

 

Farbiar má telo športovca, dušu aristokrata, 

každý vodič so svojím psom má medzi sebou niečo ako puto brata, 

tvoria spolu jeden tím a to sa teda ráta. 

 

 

Farbiarom zdar ! 

 

  Milan  Gardoň,  20. august 2023 

 

 

Týmito farbiarskymi veršami vítali lesy a ľudia zo regiónu Považia po 14 rokoch 

(naposledy Bolešov 2009) priateľov a vodičov farbiara, ktorí sa tu stretli, aby svojou činnosťou 

vzdali hold jednému z najväčších propagátorov farbiara a významnej osobnosti KCHF Ing. 

Branislavovi Bakovi a zúčastnili sa najvyššej národnej skúške pre farbiare – Skúšky farbiarov 



„ O Pohár SPZ“ ako Memoriál Ing. Branislava Baku.  Centrom týchto skúšok Boli Belušské 

Slatiny Chata Cementár a hostiteľom OPK Považská Bystrica, spádová oblasť KCHF Považská 

Bystrica a najmä Poľovnícke združenie Hradište Beluša, za výraznej podpory Lesy SR, š.p.  

Beluša je najväčšou obcou Púchovskej doliny a Trenčianskeho samosprávneho kraja a k 

31.12.2020 je 8. najväčšou obcou Slovenska. Spolu s časťami Hloža, Podhorie a Belušské 

Slatiny mala 6209 obyvateľov (k 01.01.2022). Obec Beluša leží v severnej časti Ilavskej 

kotliny na rozhraní Bielych Karpát, Javorníkov a Strážovských vrchov. Okrem prírodného 

bohatstva skrýva aj archeologické tajomstvá. 

Prvá písomná zmienka o obci je z r. 1330. Je to 

doklad o určení chotárnej hranice, kde je 

Beluša označená jako „terra belos“. 

Najcharakteristickejšími remeslami pre Belušu 

bolo papučiarstvo a košikárstvo.   V r. 1893 tu 

vznikla Košíkarská škola, prvá na Slovensku, 

ktorá sa v r. 1900 prezentovala na Svetovej 

výstave v Paríži. Z výrobkov belušských 

košikárskych majstrov. Košík na ovocie, košík 

s vetracím otvorom a krytom na prenos 

psíka. Závesný košík na kvetináč a výletný košík s vrchnákom. 

 

Historické jadro obce tvorí neskoro renesančný rímsko–katolícky kostol z 1. polovice 17. stor., 

zbarokizovaný v 2. pol. 18. storočia, zasvätený sv. Alžbete Uhorskej s unikátnymi freskami. 

V jeho blízkosti sa nachádza najstaršia historická pamiatka Beluše – neskororománsky – 

ranogotický kostolík sv. Anny. Novou dominantou je od r. 2011 drevená socha devy Beluše 

v nadživotnej veľkosti známej z povesti o Beluši. 

 

V r. 1889 boli v Belušských Slatinách vybudované kúpele, ktoré sú v súčasnosti v správe 

rehoľných sestier. Obľúbené sú pramene pri tzv. Lurdských jaskynkách. Svojím charakterom 

je liečivá voda podobná prameňom v Trenčianskych Tepliciach. 

Beluša vďaka svojej výhodnej polohe, blízkosti k diaľnici i železnici,  vybudovanej 

infraštruktúre a stále sa rozvíjajúcom priestore pre bývanie i podnikanie čoraz viac nadobúda 

mestský charakter.  

Miestna časť Belušské Slatiny ponúka  cez každé ročné obdobie  priestor na rekreáciu, 

turistiku, cykloturistiku. Belušský chotár tak ako celé Považie je zaujímavý aj pre aktivity 

v poľovníckej činnosti. Pestrosť stretu troch pohorí vytvára územie s výskytom šeliem, keď 

v lesoch nachádzajú svoje domovy medveď, vlk či rys. Poľovnícky regiónu dominuje hlavne 

jelenia zver, srnčia zver, danielia zver, muflónia a diviačia zver,  čo vytvára pre farbiarov 

dostatok možností na farbiarske práce pri dohľadávaní poranenej zveri. Aj preto 

najvýznamnejšie stretnutie farbiarov na Slovensku sa uskutočnilo práve tu, aby vyskúšali 

pripravenosť vybraných farbiarov a ich vodičov priamo na stopách a dohľadávkach. 

 



V dňoch 18 -21.10. 2023 sa v Belušských Slatinách - chata Cementár uskutočnil XXXVI. ročník O pohár 

SPZ. Organizáciu a prípravu tohto podujatia sa podujala spádová oblasť KCHF stredné Považie - Ilava , 

Púchov, Považská Bystrica pod vedením Zuzany Fedorovej a Ľubomíra Kardoša. 

Hlavný rozhodca : Marek Sirotný 

Rozhodcovský zbor pracoval v skupinách: 

Skupina č.1: umelé stopy – Peter Grellneth, Pavol Pástor 

Skupina č.2:  Martin Jánošík , Štefan Lisoň 

Skupina č.3: Michal Lesňák, Matúš Meliško 

Skupina č.4: Slavomír Kocík, František Vrlík  

Skupina č.5: Jakub Bašista, Jaroslav Jurský 

Skupina č.6: Miroslav Štefánik, Vladimír Hlinka 

Skupina č.7: Ján Maruščák, Ľubomír Kmeťo 

 

Štartujúci: 

Žreb číslo 1. 

HF   GUĽA Medzihorská - suka 

Vodič: Marian Zábojník 

Žreb číslo 2. 

HF   FEE Kremenovo – suka 

Vodič: Marek Mišaga 

Žreb číslo 3. 

BF   GORO z Petrovskej doliny – pes 

Vodič: Štefan Pavlík 

Žreb číslo 4. 

BF   DENNY zo Štefanova – pes 

Vodič: Jozef Vasko 

Žreb číslo 5. 

BF   GATT z Petrovskej doliny – pes 

Vodič: Miroslav Baranček 

Žreb číslo 6. 

BF   HARY Mútňanská dolina – pes 

Vodič: Rastislav Juhás 



 

V prvý deň si štartujúci losovali 2x práce na umelých stopách a 4x dohľadávky poranenej zvery kde 

sme boli požiadaný o dohľadanie s našimi farbiarmi. Tieto boli nahlásené pred losovaním. Na tento 

deň boli nachystané 4 umelé stopy, ale pre dostatok prirodzených prác sa losovali len dve a na ostatné 

boli nasadené jedince s vodičmi ako prichádzali na stredisko a boli voľny.  

Umelú stopu č.1 si vylosoval Rastislav Juhás so psom BF HARY Mútňanská dolina – nástrel našiel za 

1'14", Umelú stopu vypracoval za 28' a našiel 2x znaky. 

Umelú stopu č.2 si vylosoval Jozef Vasko so psom BF DENNY zo Štefanova – nástrel našiel za 7'48". 

Umelú stopu nevypracoval v časovom limite 60+. 

Medzičasom počas práce na umelej stope sme boli požiadaný o dohľadanie ďalších dvoch kusov 

poranenej zvery. Tieto práce boli pridelené momentálne voľnému štartujúcemu ktorý bol k dispozícii.  

Prirodzenú prácu č.1 si vylosoval Marek Mišaga so sučkou HF FEE Kremenovo, ktorú posudzovala 

rozhodcovská skupina č. 7. 

Poranenie jelenice dňa 18.10.2023 o 17:00. Značenie po vyskočením a vykopnutím. Nasadená na 

prácu 19.10. o 10:15 hod. posledná farba bola na cca 2500m. Stopa ukončená 12:37 hod. na 4100m. 

Suka zaľahnutá v stope vynikajúco držala dráhu stopy v dobre zazverenom revíri. Kus bol prehlásený 

ako nedohladateľný . Práca psa nebola hodnotená.  

 

Prirodzenú prácu č.2 si vylosoval Marian Zábojník so sučkou  HF GUĽA Medzihorská, ktorú 

posudzovala rozhodcovská skupina č. 6 

Poranenie jeleň dňa 18.10.2023 o 18:00 . Značenie padol na zem. Pri prezeraní nástrelu poľovníkom  

bol jeleň zdvihnutý z neďalekých kríkov bez možnosti dostrelenia. Nasadená na prácu 19.10.2023 o 

10:15hod. Suka pracovala rozpačito nevedela sa chytiť práca ukončená 11:30hod. kde jelenia našla 

korona pes bol hodnotený známkou 0 z prirodzenej práce.  

 

Prirodzenú prácu č.3 si vylosoval Miroslav Barančok so psom GATT z Petrovskej doliny, ktorú 

posudzovala rozhodcovská skupina č. 4 

Poranenie jelienča dňa 18.10.2023 o 19:00 . Značenie poklesnutie. Pes napadol stopu ale po pár 

metroch nebola žiadna farba pes chcel sledovať stopu ďalej ,vodič bol dotazovaný či je z jedincom na 

správnej stope, po 300metroch sa vrátili spať na nástrel. Opätovne nasadený na prácu kde sledoval 

inú dráhu ako predtým práca ukončená o 11:00 a hodnotená známkou nula.  

Na prácu bol privolaný nový kontrolný pes Goro z Petrovskej doliny, ktorý bol práve k dispozícií . 

Začiatok práce o 12:30 kde napadol hneď stopu a sústredenou precíznou prácou s neustálou farbou 

po 600metroch dohľadali jelienča o 12:55. Poranenie predný ľavý beh, hodnotený z práce na remeni 

známkou 4,chod do práce 4,III.c.  

 

Prirodzenú prácu č.4 si vylosoval Štefan Pavlík so psom GORO z Petrovskej doliny, ktorú posudzovala 

rozhodcovská skupina č. 5 



Poranenie lanštiak  dňa 18.10.2023 o 20:00 . Značenie zhrbením. Pes nasadený na stopu o 9:45 po 

nasadený pes na stope pracoval sústredene prvých 200 metrov kus výdatne  farbil následne farbiť 

prestal, po ďalších 200 metroch vodič našiel oter, následne pokračoval cez zmladenie cestu a potok do 

hustej žrdoviny. Tu si začal pes sám overovať a vodič sa po porade s rozhodcami rozhodol vrátiť na 

poslednú farbu. Pes pokračoval iným smerom po 150metroch. Farba nasledovne postupoval 

mladinou kde sa našlo ležovisko vodič pokračoval ďalej až po čerstvé ležovisko kde psa vystavil 10:33 

pes začal hlásiť durenie 200 metrov dostrelenie 10:55. Hodnotenie pas z práce na remeni 3, dúrenie 

4, hlasité stavanie 4, chuť do práce 4. I.c. 

 

Prirodzená práca č.5 bola pridelená Rastislav Juhás so psom BF HARY Mútňanská dolina, ktorú 

posudzovala rozhodcovská skupina č. 3 

Poranená jelenica dňa 18.10.2023 o 18:30 . Značenie odbehla s čriedou. Pes nasadený na prirodzenú 

prácu o 12:50. Na nástrele bola farba, kosiť, svalovina. Pes nasledovne sledoval pofarbenú stopu 

s koncentrovane s nízkym nosom po poslednom ležovisku 1100 metrov na remeni následne bol 

vypustený na durenie s dĺžkou 1200 metrov . Stavanie bolo 15 min. Na podnet rozhodcov bol daný 

pokyn na dostrelenie a skrátenie utrpenia poranenej zvery . Miesto poranenie zadný beh. Hodnotenie 

z práce na remeni 4, dúrenie 4, hlasité stavanie 4, chuť do práce 4. I.c. 

 

Prirodzená práca č.6 bola pridelená Jozef Vasko so psom BF DENNY zo Štefanova, ktorú posudzovala 

rozhodcovská skupina č. 2 

Poranenie jelenica dňa 18.10.2023 o 18:15 . Značenie vyrazila dopredu.  Pes priložený na prácu 12:30. 

Pes pracoval na stope kľudne sústredene s nízkym nosom. Po 200 metroch prišli k zhasnutej jelenici. 

Hodnotenie pas z práce na remeni 4, chuť do práce 4. 

 

Po príchode z dohľadávok absolvovali ešte umelé stopy dva jedince postupne ako prichádzali na 

stredisko konania skúšok: 

Umelú stopu č3. bola pridelená Miroslav Barančok so psom GATT z Petrovskej doliny – nástrel našiel 

za 8“. Umelú stopu vypracoval v čase 13' a našiel 2x znak. 

Umelú stopu č4. bola pridelená Marek Mišaga so sučkou HF FEE Kremenovo, – nástrel našiel za 1'44“. 

Umelú stopu vypracoval v čase 21' a našiel 3x znak. 

Nasledujúci deň sa losovali ostatné 2 práce na umelých stopách a dohľadávky ktoré boli nahlásené. 

Umelú stopu č.5 si vylosoval Štefan Pavlík so psom GORO z Petrovskej doliny – nástrel našiel za 46“. 

Umelú stopu vypracoval v čase 26' a našiel 3x znaky. 

Umelú stopu č.6 si vylosoval Marian Zábojník so sučkou GUĽA Medzihorská  – nástrel našiel za 5'50“. 

Umelú stopu nevypracoval v časovom limite 60' a našiel 1x znaky. 

Prirodzená práca č.7 vylosoval Marek Mišaga so sučkou HF FEE Kremenovo , ktorú posudzovala 

rozhodcovská skupina č. 7. Po odchode bolo nahlásené domácimi poľovníkmi že jeleňa našli neďaleko 

cesty po ktorej prechádzali. Na túto prácu preto nebol farbiar nasadený. Štartujúcemu bola pridelená 

druhá dohľadávka ktorá bola medzičasom nahlásená ( č.9 ).  



Prirodzenú prácu č.8 bola pridelená Marian Zábojník so sučkou  HF GUĽA Medzihorská, ktorú 

posudzovala rozhodcovská skupina č. 6. Poranenie jelenica dňa 18.10.2023 o 18:15. Značenie 

nezistené. Nasadená na prácu o 13:00 hod, nástrel bol na pooranom poli so zlou možnosťou farby. 

Okrem pár kvapiek farby po 350m sa nič nenašlo. Po 7km bol kus prehlásený ako nedohladávaťelný. 

Pre značnú vzdialenosť od strediska sme sa s domácimi poľovníkmi dohodli, že ráno budú pokračovať 

v práci so svojim farbiarom z okolia. Domáci neskôr nahlásili že ráno postupovali rovnakým smerom 

ako prvý pes , no bez výsledku. 

Prirodzená práca č.9 bola pridelená Marek Mišaga so sučkou HF FEE Kremenovo , ktorú posudzovala 

rozhodcovská skupina č. 3. Poranenie Lanštiak dňa 19.10.2023 o 18:45. Značenie spadol na zadok, 

nasadená na prácu o 10:30 hod. Na nástrele sa našla farba, následne v stopovej dráhe bolo už menej 

farby. Suka bola nasadená viac ako 3x, vždy prišli do potoka cca 70m kde sa už nevedela ďalej pohnúť 

a bol privolaný kontrolný pes. Práca bola hodnotená známkou „0“. 

Kontrolný pes: bol poslaný Jozef Vasko so psom BF DENNY zo Štefanova, ktorú posudzovala rovnaká 

rozhodcovská skupina č. 3. Pes priložený na prácu 12:30. Pes bol tiež 3x nasedený na stopu kedy 

našiel diviaka do 200m. Hodnotenie dohľadávka na remeni 2, chuť do práce 2. 

 

Prirodzená práca č.10 bola pridelená Rastislav Juhás so psom BF HARY Mútňanská dolina, ktorú 

posudzovala rozhodcovská skupina č. 6. Poranenie jelenica dňa 20.10.2023 o 6:00. Značenie vyskočila, 

nasadený na prácu o 10:10 hod. Pes bez zaváhania napadol stopu a nízkym nosom sústredene 

pracoval cez pole lucerny, následne cez potok a oziminu, cez horizont po lúke do ďalšieho potôčika. 

Počas práce vodič ukazoval a hlásil farbou, ktorá sa postupne strácala. Po prechode cez potok 1500m 

od nástrelu sa pes zneistil a nevedel nájsť kade poranená zver pokračovala ďalej. Približne po 45 min 

vodič ukončil prácu 11:20 tým že prehlásil že kus sa nedá dohľadať.  

Privolaný kontrolný pes - Miroslav Barančok so psom GATT z Petrovskej doliny, ktorú posudzovala 

rovnaká rozhodcovská skupina č. 6. Pes priložený na prácu 13:20. Pes vypracoval prácu cca 400m 

rovnakým smerom, a po opakovanom nasadení vodič prácu ukončil prácu o 14:00. 

Privolaný druhý kontrolný pes - Štefan Pavlík so psom GORO z Petrovskej doliny, začiatok o 14:05, Pes 

potvrdil prácu prvého psa do rovnakého miesta s identickou dráhou stopy, na tom istom niesto pri 

potôčiku tiež nevedel zorientovať v ďalšom postupe a pokračovať ďalej. Približne 40min. pracoval na 

tom istom mieste ako prvý pes, keď sa rozhodol ukončiť prácu o 15:40. 

Prirodzená práca č.11 bola pridelená Jozef Vasko so psom BF DENNY zo Štefanova, ktorú posudzovala 

rozhodcovská skupina č. 7. Poranenie daniela dňa 19.10.2023 o 18:10 . Značenie strelec nevidel.  Pes 

priložený na prácu 10:15. Pes pracoval s nízkym nosom prvý krát cca 700m, druhý krát cca 300m iným 

smerom no vždy bez znakov poranenia ako na nástrele tak aj na stope. Kus bol vyhlásený ako chybený 

– „Overenie nástrelu“ 

Musím poznamenať že všetci štartujúci mali možnosť pracovať na prirodzených dohľadávkach 

a preukázať tak svoju schopnosť dohladávať. Pri niektorých dohľadávkach sa ukázala menšia 

neskúsenosť niektorých vodičov  a ich zverencov vysporiadať sa so zazverení okolitých revírov.  

Aj napriek tomu sa chcem poďakovať vodičom za ich snahu spraviť vždy maximum pri skrátení 

utrpenia postrelenej zvery  ktorá bola poranená pri intenzívnom love poľovníkmi.  

Tak isto moje poďakovanie patrí rozhodcom ktorý posudzovali jednotlivé práce za ich 

objektívnosť, zdržanlivosť pri posudzovaní. 



Poďakovanie patrí aj miestnym poľovníkom z PZ Visolaje Beluša ktorý sa nemalým úsilím zúčastnovali 

pri organizácii tohto podujatia a boli na ňom od začiatku až do konca so všetkým čo k tomu 

patrí, udržiavali a starali sa o dobrú náladu. 

Ďakujem! 

 

 

 

 

Hlavných sponzorom tejto akcie bola Forestra (ČR) - zaoberajúca sa dodávkami služieb v lesníctve 
a obchodovaním s drevom. Veríme že jeho peňažný dar (1000,- €) bol využitý účelne – v prospech 
farbiarov. Ďalším významným sponzorom bola firma– LESY SR š. p. organizačná zložka OZ SEVER so 
sídlom v Žiline. Poskytli nám finančný dar (200,- €) a vecné dary.  
Týmto sa chcem poďakovať aj ostatným menším sponzorom , ako aj organizátorom ktorý sa podieľali 

a pomáhali na príprave a chode tejto akcie. 

V priebehu tejto akcie sa v Sobotu 21.10.2023 uskutočnil chovný zvod farbiarov , čo tiež spestrilo túto 

peknú akciu. 

 

S pozdravom Farbiarom Zdar! 

Marek Sirotný 


